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Då E4 flyttades så ändrades naturligt-
vis förutsättningarna för Svartviks in-
dustriminnen som besöksmål. Denna 
historiska pärla som syntes från vägen 
och lockade till ett stopp. Här kunde man 
sträcka på benen, rasta barn och hund 
och samtidigt översköljas av minnen 
från en svunnen tid. Då vägen försvann, 
försvann även alla spontanbesökare. 
Jag vill att alla som redan är aktiva på om-
rådet ska känna att det är värt att kämpa 
på, ni är alla jätteviktiga! Tack vare er är 
Svartviks industriminne fortfarande eft-
er 200 år en levande miljö!

Hur ska man fortsätta utveckla denna 
gröna kulturoas?  Hur lockar vi folk till 
Svartvik? 

Min förhoppning är att de tomma husen 

ska fyllas med nya aktörer till sommaren.  
Ambitionen är att en grupp med konst-
närer och hantverkare ska fylla området 
med kreativitet. Barn och vuxna bjuds 
in för att tillsammans med en konstnär 
måla en tavla, bygga en skulptur eller 
dreja en skål. Två uppsättningar nya klot 
och käglor är beställda, så i sommar är 
det fritt fram att spela kägel när man har 
lust. Med Ostkustbanans vänner har vi 
sonderat terrängen för att köra dressin 
på järnvägen mot Vapelnäs. Lite teater i 
parken med Svartviksspelet. När allt är 
klart slår vi på stora trumman och bju-
der in press och allmänhet till säsong-
söppning! Jag håller tummarna för en 
kanonsommar! 

Agneta Larsson 	
Projektledare Svartviks industriminnen

En grön kulturoas

Kommande program på Café Svartvik
31 jan Torsdag 19.00
Historiska Kvinnor - Ulrika Hådén
					   

7 feb Torsdag 19.00
Den undre världen 
– Medelpads historia under vattnet.
Det dolda kulturlandskapet - brukandet av 
kulturmiljöer under vattnet. 
Föreläsning med Lennart Höglund		
Hemgraven hette byn som inte finns mer. 	
Föreläsning med Joakim Andersson	

28 mar Torsdag 19.00
Svallvågor efter Ådalen - Tom Olsson		
	

23 maj Torsdag 19.00
Husen på Hemmanet 
Margareta Nordström & Elfon Finnström

29 jun Lördag 13.00
Kyrkovandring Hemmanet
Margareta Nordström & Lars-Göran Fors
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Medlemsresa till Ångermanland

Lördag 15 juni 2019

			     8:00 Start Svartvik
			     9:00 Fika Höga kusten
			     9:30 Avgår till Sandslåns Flottningsmuseum
			   10:00 Sandslåns Flottningsmuseum
			   11:15 Avgår till Ytterlännes
			   11:30 Ytterlännes gamla kyrka
			   12:30 Lunch Bollstabruks FH
			   14:00 Sca Sågverk Bollstabruk
			   15:30 Hemresa

Alla tider är ca tider
Kostnad 350:- / person

Bokning: 070-675 67 64 senast 1 juni
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Donerad konst från Disponent Barths tid.
Den 5 februari är Margareta Nordström 
i Stockholm och har bestämt ett möte 
på centralen med Håkan Mörch. Hans 
faster Marianne, fyller 90 till sommaren. 
Hon har två oljemålningar som hon vill 
donera till Svartvik. Det är dessa som 
han ska leverera. Ni kommer att få se 
dem på Svartvik i sommar. 
Marianne är född 1929, hon är änka 
och är bosatt i Tyskland i närheten av 
Frankfurt am Main. Hennes mamma 
hette Dagmar Barth och gifte sig med 
A. Mörch. Nu vill Marianne att den 

konst som hon har, som hör till Svart-
vik, ska få komma ”hem”. Det är en tavla 
föreställande Herrgården från 1904 och 
ett porträtt av disponent Barth.  Vi får 
göra en liten historiebeskrivning och 
släktträd när vi har fått hem konsten.
Visst är det roligt när det dyker upp 
oväntade händelser. Visst är det roligt 
att vi fortfarande håller Svartvik vid liv 
så att vi kan ta tillvara konst och min-
nen. Det kan nämnas att vi även har 
fått ett fint silverfat  från släkten Barth/
Mörch.  

Senap och Ketchup
Du har med all säkert fått den frågan 
på en korvkiosk när du beställt en korv 
med bröd. Har du någonsin undrat när 
denna kulinariska skapelse gjorde sin 
entré i världen? Antagligen inte, oftast 
stoppar vi i oss mat utan att tänka på 
bakgrunden. Under ett antal föreläsnin-
gar på Café Svartvik har vi pratat om 
just matens historia, nu senast varmkor-
vens historia. 

Korven har en lång historia. Ingen vet 
var och när den allra första korven 
avnjöts, men troligtvis för åtminstone 
3000 år sedan. Ordet korv härstam-
mar från fornnordiskans ”kurfur” som 
betyder stump. Det engelska ordet 
sausage kommer i sin tur från latinets 
”salsus”, som betyder saltat, bevarat. 
Varmkorven däremot har en lite kortare 

historia. Tysken Johan George Lahner 
var mannen som i början av 1800-talet 
skapade det vi idag kallar Wienerkorv. 
Wienerkorven blev mycket uppskattad 
och i slutet av 1800-talet följde receptet 
med tyska emigranter till Amerika. År 
1871 öppnar Charles Feltman ett kor-
vstånd på Coney Island i New York, så 
vitt man vet den första i sitt slag. Succén 
var ett faktum! När exakt brödet blir till 
korvens följeslagare vet man inte, men 
i början av 1900-talet får man sina ”red 
hot dachhounds”, Hot dogs som det blev 
på amerikanska, i bröd. I Sverige var det 
varmkorvspremiär år 1897 vid Stock-
holmsutställnigen på Djurgården. Där 
krängde korvmadamer varma korvar till 
besökarna. Resten är som man brukar 
säga historia. Varmkorven såldes först 
från korvförsäljare med låda på magen, 
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sen från enkla kiosker och numera från 
gatukök. Senapen blev ett sätt att ge 
smak på en till en början ganska smak-
lös korv. Varje korvgubbe värd namnet 
hade sin egen senap som blev ett reds-
kap i den hårda konkurrensen. Ketchu-
pen introduceras i Sverige 1950-talet 
av Herbert Felix. Produkten skapades 
från början i Amerika under slutet 
av 1800-talet av affärsmannen Henry 
Heinz. 

I Sundsvall var korvkioskerna många 
och flera av dem som arbetade som ”ko-
rvgubbe” hade någon form av funktion-
snedsättning. Att öppna korvkiosk var 

ett sätt att få försörjning när kroppsar-
bete var uteslutet. Ofta fick gubbarna 
smeknamn, som exempelvis halvlungan, 
Kronblom och Puckeln. Kioskerna blev 
sociala mötesplatser, maten en del av 
vår matkultur. Att teckna ner berättel-
serna om dessa människor och platser 
blir därför en viktig del av vår 1900-tals 
historia. Så känner du till några lokala 
korvkioskägare, kvinnor eller män som 
satt sig i minnet, hör gärna av dig till 
mig.     

Ulrika Stenbäck
Intendent Sundsvalls museum 
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Det kan bli mer teater på Svartvik – om politikerna vill
Föreningen Svartviksspelet pustar ut 
efter en andra succé-sommar med 
”Bricken på Svartvik”. Tio utsålda 
föreställningar spelades i den unika 
industrihistoriska miljön. 

Om Föreningen får bättre hjälp 
från myndigheter, näringsliv och 
beslutsfattare så kan det finnas 
förutsättningar för att göra mer teat-
er från böckerna om sågverksflickan 
Bricken.
 
Att en rikskänd och prisbelönt förfat-
tare skriven en hel bokserie om den 
plats där du bor på, det är för förun-
nat. Men det är precis vad som har 
hänt och händer för oss som bor i 
Njurunda. Vibeke Olsson har hittills 
skrivit sex framgångsrika böcker som 
handlar om människor i Svartvik. 
Om våra förfäder i Njurundabygden. 
Och det ska bli två böcker till.

Böckerna har blivit en nytändning för 
både Föreningen Svartviksspelet och 

våra vänner i Föreningen Svartviks-
dagarna.
 
Efter drygt fyra års intensivt arbete 
kunde vi göra verklighet av att pre-
sentera delar av de två första böckerna 
som sommarteater 2017. Totalt 3000 
personer såg 14 fullsatta föreställnin-
gar i augusti 2017. Allt var utsålt in-
nan vi hade satt igång!

Vi var väldigt trötta men lyckliga över 
all den positiva respons vi fick från 
publiken som kom från hela Sverige. 
Många som aldrig satt sin fot i Sunds-
valls kommun kom bara för att se vår 
sommarteater om Bricken. Svartvik 
blev riksbekant för en ny kategori 
människor.
 
Och då körde vi alltså även sommar-
en 2018. En förädlad och om möjligt 
ännu bättre uppsättning med bland 
annat några nya aktörer. I år körde vi 
10 föreställningar i juni och juli och 
det var i stort sett fullsatt hela tiden.
Nu har vi satt igång något som vi kän-
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ner att vi måste förvalta väl. Som teat-
erförening har vi ett stort ansvar. Vi 
vill fortsätta att spela i Svartvik där vi 
hör hemma. När det blir är omöjligt 
att säga.

Om politiker och myndigheter tar sin 
del av ansvaret och hjälper oss med 
fasta lokaler på Svartvik så kan vi arbe-
ta vidare. En fast lokal på Svartvik där 
vi kan repetera och utveckla verksam-
heten är en grundförutsättning för att 
vi ska kunna fortsätta. Intresset för 
amatörteater har ökat och vi har en 
tryck på oss att dra igång ungdoms-
verksamhet och en kreativ fritidssys-
sla för alla åldrar. Men till det krävs 
som sagt lokaler.

En utredning pågår om Hyvleriets/
gamla bilskrotens framtid. Där avgörs 

en del av vår framtid. Där hade vi som 
bekant vår verksamhet och en fast in-
omhusscen i den lilla före detta de-
monteringshallen från 1999 och fram 
till 2009.
 
Gamla verkstaden närmast vatten-
tornet är en annan möjlig lokal för 
repetitioner, barn- och ungdoms-
verksamhet och all form av levande 
kultur som vi kan hitta på. Den lo-
kalen är i nuläget den bästa och mest 
realistiska.

En fortsättning av ”Bricken på Svart-
vik”, kanske byggd på bok nr 3 och 4, 
skulle kunna bli verklighet om några 
år.
 
Tord Lundgren
Föreningen Svartviksspelet
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 19 - 22 april 
11:00 - 15:00 

 

Caféet erbjuder paj, smörgåsar bl.a 
ägg & ansjovis , ägg & räkor 

Hembakat kaffebröd. 
 

Försäljning av hantverk & böcker 

 

Handikappvänligt 
   

Lilla Loppisboden öppen 


